

Отзыв на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата филологии
по специальности 5.9.7-Классическая, византийская и новогреческая
филология
Соловьева Романа Сергеевича
на тему:
«„Жизнь Плотина“ Порфирия в историко-литературном контексте II - III
века и проблема ее жанровой неоднородности»

Автореферат диссертации, предложенной к защите, дает достаточно полное представление о масштабах проведенного исследования и полученных результатах. В постановочной части он разворачивается в обстоятельную историографическую панораму хрестоматийных и актуальных достижений в изучении античной биографии. Расширение кругозора классической филологии за счет включения христианского наследия предоставляет богатые возможности для нетривиальных предположений и новых обобщений. Двойная локализация объекта, предпринимаемая автором диссертационного исследования, — школа Плотина в Риме и школа Оригена в Александрии — обнаруживает перспективный ракурс для сопоставления весьма разнородных источников. После критики А. Приссингом гипотезы о сходстве *Жизни Плотина* Порфирия и *Жизни Антония* Афанасия такой выбор вполне оправдан.

Некоторые замечания:

- 1) актуальность формулируется как «недостаточная изученность» (с. 3), однако сам по себе недостаток чего-либо еще не делает само это отсутствие актуальным. Актуальность следует измерять скорее его научной востребованностью
- 2) история изучения *Жизни Плотина* с XVI по XIX век неточно называется «историей рецепции» (с. 7)

Гипотеза об адресованности текста Порфирия своим оппонентам среди христианских философов представляется несколько натянутой. Даже *Речи о*

религии к образованным людям, ее презирающим Фридриха Шлейермахера, несмотря на прямое указание адресата, были все-таки адресованы прежде всего его единомышленникам из круга йенских романтиков, а в случае Порфирия глубоко внутренний по своей прагматике текст, если и имеет полемический потенциал, то далеко не в первую очередь.

Благодаря знакомству с исследованием Р.С. Соловьева вместе с последними трудами в области изучения горизонтальных связей позднеантичного мира возникает устойчивое впечатление о взаимной переоценке платониками и христианами друг друга в процессе интеллектуального обмена, выявляемого в дошедших до нас источниках.

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Структура и содержание автореферата соответствуют содержанию диссертации. Сама же диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.7 - Классическая, византийская и новогреческая филология, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно положениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Р.С. Соловьев заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологии по специальности 5.9.7 - Классическая, византийская и новогреческая филология

Проф. кафедры
систематического богословия и патрологии
Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета,
ассоциированный сотрудник Института философии РАН, кандидат
философских наук, МИХАЙЛОВ Петр Борисович

1 декабря 2023 года

Подпись сотрудника ПСТГУ удостоверяю